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Zorgcentra na seksueel geweld (ZSG's) - Bijstand en ondersteuning slachtoffers (2)

In antwoord op mijn vraag om uitleg van 9 maart 2021 over het aanbieden van 
advocaten aan slachtoffers die zich aanmelden bij het ZSG, zei de minister dat er gestart 
zou worden met een proefproject in het zorgcentrum van Gent. Meer uitleg geeft de 
minister daarover in antwoord op een schriftelijke vraag (nr. 1323 van 30 augustus 
2021). 

In het zorgcentrum na seksueel geweld van Gent loopt, na enige vertraging, sinds 
november 2022 een proefproject voor betere juridische ondersteuning op maat van 
slachtoffers. Zo wordt een slachtoffer dat zich aanmeldt in het zorgcentrum geïnformeerd 
over de mogelijkheid om een eerstelijnsadvocaat te consulteren. Daarvoor is een 
permanentielijst van advocaten die een gespecialiseerd opleidingstraject konden volgen 
ter beschikking. Een consultatie kan gebeuren via telefoon, videoconferentie of op locatie 
bij de Commissie voor Juridische Bijstand (CJB). De medewerkers van het zorgcentrum 
kunnen het slachtoffer mee ondersteunen door bijvoorbeeld met zijn of haar 
toestemming het verhaal toe te lichten aan de advocaat, zodat zij dit geen tweede keer 
hoeven te doen of indien het slachtoffer het wenst, deelnemen aan de niet-fysieke 
consultatie als die op het zorgcentrum plaatsvindt.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 215 van 22 november 2022 werd gesteld dat 
er tijdens en na het project (eind 2023) geëvalueerd zal worden of de samenwerking met 
de commissie voor juridische eerstelijnsbijstand goed verloopt en leidt tot betere 
juridische ondersteuning van de slachtoffers. Op basis van de evaluatie zou ook 
onderzocht worden of een verdere uitrol in Vlaanderen en Brussel aangewezen is en hoe 
dat zou kunnen gebeuren.

1. In maart 2022 hadden 300 advocaten de opleiding voor juridische bijstand aan 
slachtoffers die terechtkomen in de zorgcentra na seksueel geweld afgerond. 

Werden ondertussen nog vormingen aangeboden? Hoeveel advocaten volgden nog 
bijkomend de opleiding? Zullen er nog nieuwe opleidingsprojecten worden opgestart? 
Zo ja, wanneer?

2. Hoe wordt het proefproject omtrent het aanbod van juridische hulp aan slachtoffers 
die zich aanmelden bij het ZSG Gent ondertussen al geëvalueerd? Wat zijn de 
belangrijkste bevindingen met o.a. het gebruik van het aanbod en in hoeverre dat 
tegemoetkomt aan de noden van de slachtoffers? Zijn er eventueel al bijsturingen 
nodig? Is er al zicht op de mogelijkheden voor een eventuele verdere uitrol van het 
project over heel Vlaanderen? 
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1. Om de eerstelijnsadvocaten goed op te leiden rond seksueel geweld heb ik in 
samenwerking met de Orde van Vlaamse Balies gezorgd voor een opleiding op maat. 
Naast eerstelijnsadvocaten waren ook andere geïnteresseerde advocaten welkom 
voor de opleiding. De opleiding was inderdaad een enorm succes en leidde tot een 
beter begrip van seksueel geweld. Ik ben ervan overtuigd dat deze opleiding 
standaard moet aangeboden worden aan advocaten in het kader van hun 
permanente vorming, zodat er steeds meer advocaten vertrouwd geraken met de 
specificiteit van seksueel geweld, de kenmerken ervan, maar zeker ook de vragen 
van slachtoffers. Zodat zij goed en op maat geholpen kunnen worden en er rekening 
wordt gehouden met wat zij nodig hebben. Na een heel aantal pogingen om dit 
aanbod structureel te verankeren bij de Balie, hebben we daar helaas nog steeds 
geen afdoende antwoord van gekregen, maar mijn administratie blijft daarover in 
gesprek met de Orde van Vlaamse Balies en ik hoop dat deze opleiding structureel 
deel kan gaan uitmaken van het vast vormingspakket van de balie. 

2. Het project loopt sinds het najaar van 2022 in Gent. Elke hulpvrager krijgt een folder 
met daarop contactgegevens van zowel slachtofferonthaal als juridisch 
eerstelijnsadvies. De advocaten ondersteunen de slachtoffers telefonisch voor 
onmiddellijk advies of bieden de mogelijkheid een afspraak te maken op een later 
tijdstip. De eerstelijnsadvocaten geven aan dat het wel wat tijd heeft gekost bij de 
verschillende zorgverleners en politiediensten om dit aanbod mee ingang te doen 
vinden. Men ziet dit op het terrein immers soms als een ‘inmenging’ terwijl dat 
helemaal  niet het opzet is. We zien dat het -zeer begrijpelijk- niet evident is voor 
slachtoffers om onmiddellijk na de aanmelding met juridische kwesties bezig te zijn. 
Net daarom is het wel belangrijk dat er ook een juridisch aanbod bestaat in de loop 
van het zorgtraject voor wie dat wenst. Wanneer slachtoffers terugkomen naar het 
Zorgcentrum voor een afspraak met de psycholoog wordt daarom nogmaals gepeild 
naar eventueel juridische vragen en worden ze indien nodig nogmaals geïnformeerd 
over het aanbod van het juridisch eerstelijnsadvies. 

Tot dusver zien we dat de vragen nog beperkt zijn en gaan over praktische kwesties 
zoals bijvoorbeeld de toegang tot pro-Deobijstand. De advocaten die het 
eerstelijnsadvies geven, ervaren het als een zinvolle inbreng voor het slachtoffer. Het 
is nog te vroeg voor een volledige evaluatie; die volgt later dit jaar. Op basis hiervan 
zal ik beslissen waar en of er moet worden bijgestuurd en hoe een mogelijke verdere 
uitrol best vorm krijgt.


